
SISTEMAS DE NUMERAÇÃO



INTRODUÇÃO

¡ O número é um conceito abstrato que representa a 
ideia de quantidade;

¡ É um conceito fundamental para a área de 
computação; 

¡ Um sistema de numeração é o conjunto de símbolos 
utilizados para representar quantidades e as regras 
que definem a forma de representação;
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INTRODUÇÃO
SISTEMA EGÍPCIO (3000 A.C.)
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INTRODUÇÃO
SISTEMA BABILÔNICO (2000 A.C.)
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INTRODUÇÃO
SISTEMA ROMANO
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INTRODUÇÃO
SISTEMA INDO-ARÁBICO

¡ Desenvolvido pelos hindus

¡ Reunia as diferentes características dos antigos 
sistemas

¡ Sistema posicional decimal

¡ A posição ocupa define o valor

¡ Nosso sistema atual

¡ Dez símbolos

¡ 0. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9
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INTRODUÇÃO

¡ Determinado fundamentalmente pela Base, que 
indica a quantidade de símbolos e o valor de cada 
símbolo; 

¡ Decimal (base 10): – 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9; 

¡ Binário (base 2): – 0, 1; 

¡ Octal (base 8): – 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7;

¡ Hexadecimal (base 16): – 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, 
C, D, E, F; 

¡ Base B genérica:  0 a B – 1.
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CONCEITO DE BIT E BYTE

¡ Em sistemas digitais, o sistema de numeração binário 
é o mais importante; 

¡ Como usa apenas os símbolos 0 e 1, é mais fácil de 
ser representado por circuitos eletrônicos (presença 
ou não de tensão, chave aberta ou fechada, etc.); 

¡ Os símbolos binários são denominados de Bits 
(Binary Digit); 

¡ O conjunto de 8 bits é denominado de Byte; 

¡ Palavras (Words) são grupos de Bytes;

¡ Um bit ou dígito binário (binary digit), é a unidade 
básica que os computadores e sistemas digitais 
utilizam para trabalhar, ele pode assumir apenas dois 
valores 
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O byte é a menor unidade de 
armazenamento utilizada pelos 

computadores. Isto quer dizer que nunca 
conseguiremos salvar menos do que 8 bits. 



CONCEITO DE BIT E BYTE
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CONCEITO DE BIT E BYTE

¡ Para representar mais de dois valores, faz-se 
necessário o uso de uma sequência maior de bits
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CONCEITO DE BIT E BYTE

¡ Observe que o número de possibilidades diferentes 
de representações depende do tamanho da 
sequência de bits que estamos utilizando

¡ Mais precisamente: 2tamanho 
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NÚMERO

¡ Para representar números é necessário estabelecer 
o intervalo que se deseja utilizar

¡ Quantas possibilidades diferentes podem ser 
representar 
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NÚMERO

¡ Para a representação de números binários grandes 
utilizamos os sistemas de numeração octal e 
hexadecimal: 

1100 0000 0000 00002 = 1400008 = A00016

¡ A base 10 é importante por ser a que manipulamos 
cotidianamente; 

¡ A base 2 é útil por conta dos circuitos lógicos

¡ As bases 8 (octal) e 16 (hexadecimal) compactam 
significativamente a representação em binários
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TEXTO

¡ Como os computadores representam os textos?

¡ Cada caractere possui uma correspondência binária

¡ Tabela ASCII: 

¡ padrão de representação de caracteres mais conhecido 

¡ Criado por americanos para codificar mensagens 
escritas em inglês

¡ Inclui caracteres de controle

¡ Não inclui caracteres como ç, ã, ô etc
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¡ Outros sistemas de codificação:

¡ Unicode

¡ UTF-8

¡ ISO 8859-1



TEXTO
TABELA ASCII
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TEXTO
TABELA ASCII
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IMAGEM
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¡ Uma das formas possíveis para representar imagens 
e ́ trata-las como grades de pontos (ou pixels)

¡ Além das cores dos pontos também é necessário 
definir o tamanho da grade (quantos pontos há na 
horizontal e na vertical), também conhecida como 
resolução da imagem 

¡ Um sistema popular de representação de cores e ́ o 
RGB, onde e ́ reservado um byte para os tons de 
cada uma das cores primárias: vermelho, verde e 
azul 



IMAGEM
PALETA DE CORES
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ATIVIDADE
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¡ Quantos bits tem em 32, 64 e 128 bytes?

¡ Quantos bytes tem em 32, 64 e 128 bits?

¡ Represente todos os meses do ano em bits? 

¡ Quantos bits são necessários para representar 150 
possibilidades diferentes? 

¡ Represente as horas em bits? 



ATIVIDADE
RESPOSTAS
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¡ Quantos bits tem em 32, 64 e 128 bytes?

32 = 32 x 8 = 256 bits

64 = 64 x 8 = 512 bits

128 = 128 x 8 = 1024 bits

¡ Quantos bytes tem em 32, 64 e 128 bits?

32 = 32 / 8 = 4 bytes

64 = 64 / 8 = 8 bytes

128 = 128 / 8 = 16 bytes

¡ Represente todos os meses do ano em bits? 

Janeiro = 0000

Fevereiro = 0001

Março = 0010

...

Dezembro = 1011



ATIVIDADE
RESPOSTAS
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¡ Quantos bits são necessários para representar 150 
possibilidades diferentes? 

27 = 128

28 = 256

¡ Represente as horas em bits?

0 = 00000

1 = 00001 

2 = 00010

3 = 00011

...

22 = 10110

23 = 10111



NOTAÇÃO POSICIONAL
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2914,193 
2 x 10³ + 9 x 10² + 1 x 10¹ + 4 x 10°+ 1 x 10-1 + 9 x 10-2 + 3 x 10-3



SISTEMAS DE NUMERAÇÃO
BASE

¡ A base de um sistema é a quantidade de algarismos 
disponíveis na representação 

¡ Seja “b” a base de representação de um número e A, 
B, C, D, E, os símbolos dos algarismos deste sistema; 

¡ Então, por exemplo, o número EDCB na base “b”, 
escrito convencionalmente como 

EDCBb

¡ Representa a grandeza 

E x b³ + D x b² + C x b¹ + B x b°

¡ Algarismos Indo-arábicos, e se necessário letras ou 
outros símbolos, até (base – 1) ; 

¡ Base diferentes símbolos usados repetidamente para 
contar; 

¡ Ex. : Base 5 (0 1 2 3 4);
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V = ABC = A x b² + B x b¹ + C x b°

231 = 2 x 5² + 3 x 5¹ + 1 x 5°= 6610



SISTEMAS DE NUMERAÇÃO
BASE

¡ Um dúzia de bananas (base 12) ¡ Minutos e segundos (base 60)
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SISTEMA DE NUMERAÇÃO BINÁRIO

¡ Tem dois algarismos aos quais damos geralmente os 
símbolos 0 e 1; 

¡ Eles correspondem a qualquer conjunto dual, como:

¡ não e sim; 

¡ falso e verdadeiro; 

¡ desligado e ligado; negativo e positivo, etc.;

¡ Nos circuitos lógicos, 0 e 1 representam 
respectivamente níveis de tensão baixa e alto ou 
estados de saturação e corte de transistores

¡ MSB: “most significant bit” (bit mais significativo); 

¡ LSB: “least significant bit” (bit menos significativo).
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SISTEMA BINÁRIO X DECIMAL
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SISTEMA DE NUMERAÇÃO OCTAL

¡ Sistema de base 8; 

¡ Contém 8 algarismos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 e 7;

¡ É utilizado por ser um sistema que tem relação 
direta com o sistema binário; 

¡ Os valores posicionais são:
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SISTEMA DE NUMERAÇÃO HEXADECIMAL

¡ Do hexa (6) e deci (10), sistema numérico de base 
16; 

¡ Possui 16 símbolos distintos em sua contagem; 

¡ Além dos 10 dígitos (0 a 9), utiliza as letras A, B, C, D, 
E e F que fazem o papel das grandezas 10, 11, 12, 13, 
14 e 15 respectivamente; 

¡ As letras maiúsculas são utilizadas pela necessidade 
de representar cada uma destas grandezas com um 
único algarismo; 

¡ O sistema Hexadecimal é um sistema muito utilizado 
em computadores.
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ARITMÉTICA BINÁRIA



ARITMÉTICA BINÁRIA

¡ Computador manipula dados (números) binários

¡ Aritmética utilizada pela ULA (Unidade Lógica e 
Aritmética)
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ARITMÉTICA BINÁRIA
SOMA

Regras da Soma

¡ 0 + 0 = 0

¡ 0 + 1 = 1

¡ 1 + 0 = 1

¡ 1 + 1 = 0 (e “vai 1” para o dígito de ordem superior) 

¡ 1 + 1 + 1 = 1 (e “vai 1” para o dígito de ordem 
superior)
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Realize as operações da direita para a esquerda, assim como 
um operação em decimal

¡ 0111002 + 0110102



ARITMÉTICA BINÁRIA
SOMA

¡ 1012 + 0112
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¡ 110102 + 001112

¡ 0111002 + 0110102



¡ 101 - 011

ARITMÉTICA BINÁRIA
SUBTRAÇÃO 

Regras da Subtração
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¡ 0 - 0 = 0 

¡ 0 - 1 = 1 (e “pede emprestado 1” para o dígito de 
ordem superior) 

¡ 1 - 0 = 1 

¡ 1 - 1 = 0



ARITMÉTICA BINÁRIA
SUBTRAÇÃO

¡ 10102 - 1112
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¡ 110102 – 001112

¡ 1111002 – 0110102

¡ 10101100102 - 1111111112



CONVERSÃO DE BASES



BINÁRIO à DECIMAL

¡ Devemos considerar os valores posicionais na base 2 
e fazer a soma das potências; 

¡ Ex.: 110112 = 2710
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ATIVIDADE

¡ Indique o MSB e o LSB nos seguintes números e 
converta cada um para seu equivalente decimal:

¡ 1012

¡ 11011102

¡ 1110112

¡ 1101112

¡ 10112

¡ 100112
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1012 = 1 X 22 + 0 X 21 + 1X 20 = 510

11011102 = 1 X 26 + 1 X 25 + 0X 24 + 1X 23 + 1X 22 + 1X 21 + 0X 20 = 11010

1110112 = 1 X 25 + 1X 24 + 1X 23 + 0X 22 + 1X 21 + 1X 20 = 5910

1101112 = 1 X 25 + 1X 24 + 0X 23 + 1X 22 + 1X 21 + 1X 20 = 5510

10112 = 1X 23 + 0X 22 + 1X 21 + 1X 20 = 1110

100112 = 1X 24 + 0X 23 + 0X 22 + 1X 21 + 1X 20 = 1910



OCTAL à DECIMAL

¡ Semelhante a conversão anterior

¡ Ex.: 3728 = 25010
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ATIVIDADE

¡ Converta cada um para seu equivalente decimal:

¡ 1018

¡ 3478

¡ 25678
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1018 = 1 X 82 + 0 X 81 + 1X 80 = 6510

3478 = 3 X 82 + 4 X 81 + 7 X 80 = 23110

25678 = 2 X 83 + 5 X 82 + 6 X 81 + 7 X 80 = 139910



HEXADECIMAL à DECIMAL

¡ Semelhante a conversão anterior

¡ Ex.: 35616 = 85410

¡ 2AF16 = 68710
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ATIVIDADE

¡ Converta cada um para seu equivalente decimal:

¡ 10116

¡ 34716

¡ 14A16

¡ ABB16
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10116 = 1 X 162 + 0 X 161 + 1X 160 = 25710

34716 = 3 X 162 + 4 X 161 + 7 X 160 = 83910

14A16 = 1 X 162 + 4 X 161 + 10 X 160 = 33010

ABB16 = 10 X 162 + 11 X 161 + 11 X 160 = 274710



QUALQUER BASE à DECIMAL

¡ Para converter de binário, octal ou hexadecimal para decimal, use o 
método da soma dos pesos de cada dígito (valor posicional)
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Nb = a0 x bn + a1 x bn-1 + ... + an x b0



DECIMALà BINÁRIO
DIVISÕES SUCESSIVAS

¡ Escrita de modo inverso dos restos de cada divisão 
até que o quociente 0 seja obtido

¡ Ex: 2510

PROF. JOSÉ COUTO JÚNIOR 43

25 225 2

1 12 2

25 2

1 12 2

0 6 2

25 2

1 12 2

0 6 2

0 3

25 2

1 12 2

0 6 2

0 3 2

1 1

2510 = 110012

MSB

LSB



37 237 2

1 18

37 2

1 18 2

0 9

37 2

1 18 2

0 9 2

1 4

37 2

1 18 2

0 9 2

1 4 2

0 2

37 2

1 18 2

0 9 2

1 4 2

0 2 2

0 1

DECIMALà BINÁRIO
DIVISÕES SUCESSIVAS

¡ Ex: 3710
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3710 = 1001012

MSB

LSB



ATIVIDADE

¡ Converta cada um para seu equivalente Binário:

¡ 250

¡ 337

¡ 15
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250 = 111110102

337 = 1010100012

15 = 11112



DECIMALà OCTAL
DIVISÕES SUCESSIVAS

¡ Também utiliza-se o método das divisões sucessivas, 
só que agora a base é 8.

¡ Ex: 26610
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266 = 4128



DECIMALà HEXADECIMAL
DIVISÕES SUCESSIVAS

¡ Também utiliza-se o método das divisões sucessivas, 
só que agora a base é 16.

¡ Ex: 21410

¡ Ex: 42310
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DECIMALà HEXADECIMAL
DIVISÕES SUCESSIVAS

¡ Ex: 27810
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